

# 是“及时雨”也是“定心丸”

最高人民法院发布关于贯彻落实民营经济促进法的指导意见，从5个方面提出25条具体举措

长沙晚报全媒体记者 刘俊

8日，最高人民法院发布《关于贯彻落实〈中华人民共和国民营经济促进法〉的指导意见》（以下简称《指导意见》），从总体要求、依法平等对待、引导守法规范经营、严格公正司法、健全公正司法体制机制等5个方面，提出了深入贯彻落实民营经济促进法、促进民营经济健康发展的25条意见。

促发展

让法治阳光惠及万千民企

《中华人民共和国民营经济促进法》于2025年5月20日正式施行。作为我国首部民营经济发展的基础性法律，《中华人民共和国民营经济促进法》的出台意义重大，不仅彰显了国家对民营经济发展的高度重视和支持，而且在多个方面提出了具体的措施来促进民营企业的健康发展。此次《指导意见》的出台，旨在破解民营经济发展中面临的难题，为民营经济健康发展提供更加有力的法治保障。

长沙民营经济正迸发出蓬勃生机。2025年一季度，长沙民营经济实现增加值2411.90亿元，比上年同期增长5.1%，民营经济增加值占地区生产总值的比重为65%。

市工商联主要负责人认为，《指导意见》是最高法落实中央支持民营经济发展壮大决策部署的关键举措，为构建中国特色社会主义现代企业制度提供关键法治保障。一是织密权益“防护网”，《指导意见》立足审判职能，将产权平等保护原则贯穿司法实践全过程，为民营经济组织心无旁骛谋发展、安心经营创造未来筑牢了法治根基；二是畅通司法“快车道”，《指导意见》旗帜鲜明惩治知识产权恶意诉讼、“知假买假”违法索赔等行为，明确要求严格区分经济纠纷与经济犯罪、违法所得与合法财产、企业“失信”与“失能”界限等，为民营经济组织全力营造稳定、公平、透明、可预期的一流法治化营商环境；三是传递法治“强信号”，引导企业规范合法经营，加速向治理规范化、运营法治化转型升级。《指导意见》清晰传递了司法审判机关坚定不移支持民营经济发展的最强音，极大提振了民营企业家的信心与投资热情。法治保障带来的确定性，是激发民间投资活力、促进创新驱动、夯实就业根基的核心要素，必将为经济持续回升向好注入强劲法治动力。

据了解，作为民营企业的“娘家人”，市工商联将结合“法律服务进商会进企业”等活动精准解读政策；深化与法院常态化协作机制，畅通司法诉求反映渠道；引导企业家强化法治合规意识，共同推进公平市场秩序，让法治阳光惠及万千民企，共同谱写长沙民营经济更高质量、更可持续发展崭新篇章。

破瓶颈

系统性回应民企核心司法关切

记者梳理发现，《指导意见》主要内容包括以依法平等保护增强信心，既多措并举，保证民营经济组织公平参与市场竞争，又坚持问题导向，促进新兴产业健康有序发展；引导规范经营夯实基础，推动民营经济进一步发展，服务保障民营经济组织安全“出海”；以严格公正司法稳

定预期，保护民营经济组织及其经营者合法权益；以善意文明司法激发活力，降低民营经济组织解纷脱困成本，不断增强司法服务供给。

湖南省商业经济学会会长、湖南工商大学教授尹元元认为，推动民营企业发展壮大要从提高政策精准性、强化服务全面性、注重合作协同性等方面发力。各级各部门应定期与民营企业进行沟通交流，确保政策制定更加贴近企业实际，加强对国家和地方支持民营企业发展政策的解读；持续优化营商环境，提高政务服务效率，降低企业运营成本，建立常态化的政企互动机制；加大对民营企业的金融支持力度，鼓励民营企业加大研发投入，帮助企业拓展国内外市场；鼓励民营企业加强产业链上下游的协同合作，加强区域之间的协同合作，结合长沙的产业优势和特色，打造具有地方特色的产业集群，提升长沙民营企业的整体竞争力，帮助企业拓展国际市场。

“《指导意见》的意义重大，它系统性地回应了民营企业的核心司法关切，通过明确裁判规则、强化产权保护、畅通维权通道等具体举措，为民营企业提供了清晰、稳定、可预期的法治环境。”长沙市工商联法律专家委员会秘书长、天地人律师事务所高级合伙人杨林认为，这不仅能有效破解当前困扰民企的司法难题，显著降低维权成本，更能从根本上提振企业家信心，为民营经济的高质量发展注入强劲动能，是司法护航营商环境优化的关键一步。杨林说，作为落实《指导意见》、服务民营经济健康发展的重要法治力量，律师将主动担当，为民营企业在权利主张与纠纷化解、合規

体系建设等方面提供更高质量、更具前瞻性的法律服务。

添信心

让民营企业更有动力去拼搏

当前，民营经济正处于转型与发展的关键阶段，既是经济增长的重要引擎，也面临诸多挑战。

“《指导意见》的出台是国家对民营经济的高度重视与坚定支持。”长沙市邵阳商会会长、湖南华创商业发展集团有限公司总裁金国庆告诉记者，《指导意见》为民营企业发展提供了三重保障，一是打破“隐形门槛”，保障各类经济组织公平参与市场竞争；二是通过加强产权司法保护、进一步发挥公正裁判示范引领作用等，依法保护民营经济组织及其经营者合法权益；三是健全公正司法体制，持续提升司法保障效能，直击企业核心关切，让民营企业吃下“定心丸”。“我们坚信，在法治护航下，民营经济必将释放出更大的活力，为经济社会高质量发展注入强劲动能。”

“《指导意见》从规范经营、司法保障等多方面提供保障，让我们更有信心和动力去拼搏。”湖南建通数字科技有限公司董事长、长沙市宋阳商会常务副会长段王说，接下来将组织专题培训、研讨会，邀请专家解读条文，既让民营企业合规管理、诚信经营，杜绝不正当竞争，维护良好市场秩序，也依据法律维护自身合法权益，争取政策支持。“我们将进一步提升企业治理水平，推动创新发展，在高质量发展道路上不断前行，为民营经济繁荣贡献力量。”

加快突出生态环境问题整改  
省生态环境厅赴市州开展集中蹲点帮扶

长沙晚报8月8日讯（全

媒体记者 匡春林 实习生 黄心怡）记者8日从生态环境部门了解到，为进一步严实工作作风、压实各级生态环境保护责任，推进生态环境保护重点任务，加快突出生态环境问题整改，省委巡视、省生态环境厅近日派出14个蹲点帮扶组，赴全省各市州开展为期3周的集中蹲点帮扶。

此次蹲点帮扶已于8月4日完成全部进驻，具体将分为集中蹲点帮扶和梳理总结两个阶段开展，帮助基层查清问题、查透问题、解决问题。

据介绍，此次蹲点帮扶

将主要围绕中央和省领导的有关精神落实，中央污染防治攻坚战成效考核反馈问题整改，中央生态环境保护督察、长江经济带警示片交办问题整改，中央巡视、省委巡视指出问题整改、审计、洞庭清波、人大执法检查指出问题整改，大气污染防治重点任务（移动源污染防治标志性战役、秸秆禁限烧管控、烟花爆竹禁限放管控等），污染防治攻坚战“夏季攻势”，涉重涉水、畜禽养殖、固体废物及溶洞垃圾治理等专项行动展开。以“四不两直”方式明察暗访，直面突出问题，现场帮扶解决。

## 聚焦工程机械和高端制造

湖南-日本经贸合作洽谈会在东京举行

长沙晚报8月8日讯（全

媒体记者 周丛笑）8日，作为大阪世博会湖南活动周的收官之作，湖南-日本经贸合作洽谈会在东京举行。活动以“湘聚未来，合作共赢”为主题，吸引近200名中日政商界人士与企业代表参与，通过高层对话、产业推介、企业洽谈三大板块，为湘日经贸深度融合注入强劲动能。

活动通过“推介+分享”模式，全方位展现湘日产业的互补性与合作空间，成为本次洽谈会的一大亮点。在产业推介环节，长沙市工商联副主席王婧聚焦先进制造产业，详解长沙作为“智造引擎”的产业链优势；长沙市工程机械行业协会秘书长袁振则以三一重工、中联重科等企业为例，展示湖南工程机械“全球每三台混凝土机就有一台来自湖南”的硬核实力。

企业分享环节更是亮点纷呈，10个湖南和日本企业代表对话，覆盖智能制造、数字经济、绿色环保、文化创意等多个领域。星邦智能日本分公司社长王小玲分享了湖南装备制造“走出去”的本土化经验；索尼株式会社全球市场负责人吉川刚详细“全球视野+本土深耕”的创新理念；湖南九九智能环保董事长刘黎明展示了智慧环保的“湖南方案”；帝人株式会社、日本邮船、万兴科技等企业则从材料创新、全球物流、数字AI等角度，勾勒出湖南和日本合作的多元可能。

作为大阪世博会湖南活动周的收官之作，本次洽谈会不仅是一次成果展示，更是一次合作种子的播撒。活动最后设置的茶歇与自由洽谈环节，成为企业对接的“黄金时间”。在60余轮自由洽谈中，湖南工程机械企业与日本精密部件供应商深入交流技术合作；绿色环保企业与日本新能源机构探讨联合攻关；食品、文创企业则就市场开拓达成初步意向。

“从湘江到富士山，湘日合作的新引擎已蓄势待发。”湖南省贸促会会长杨爱云表示，本次活动既是大阪世博会湖南周的圆满收官，更是湘日经贸合作的新起点。

随着双方在高端制造、绿色创新、数字融合领域的深度协同，“湘聚未来”的蓝图必将结出丰硕果实，为中日战略互惠关系贡献“湖南力量”。

上接1版

记者了解到，目前，“橘洲”视觉基座大模型以参数量降低到1/50、训练速度提升5倍、生成速度提升7倍的优势，实现离线、离网、手机端飞行模式高质量的秒级图片生成。

## 开辟AI企业轻资产运营新模式

“我们将别人买服务器的钱，投入到算法创新上。”顾善植一语道出公司的发展秘诀。

作为超算互联网的首批“原住民”，湖南汇视威在成立仅4年间，并未效仿传统AI企业的“购置AI服务器、AI加速卡”的重资产模式，而是通过接入国家超算互联网，获得海量普惠算力和全链路安全服务，一举攻克大模型训练高成本难题，显著提升训练效率。

借助超算互联网，湖南汇视威实现了三级跳：2022年至2023年专注AI视觉赛道，实现对智慧化工、智慧园区、智慧工厂、智慧社区等十二大行业板块的全面布局。2024年建成多模态模型服务矩阵，打造汇视威AI训练平台。2025年研发出“橘洲”，如今已形成“算力—算法—应用”稳定的商业模式闭环，截至目前，该公司已服务上百家客户。

随着核心模型的不断完善，资本市场也向汇视威递来橄榄枝。近期，湖南汇视威以亿元估值获得多家投资机构青睐。创业专家指出，在AI企业普遍受困于加速卡成本高昂背景下，湖南汇视威的创业实践为国内大模型企业提供了一种新思路：依托超算互联网为代表的全国一体化算力网，轻资产运营或将成为新兴AI企业破局的新模式，并推动中国AI企业在全球竞争中找到新的突围路径。

# 国家超算长沙中心卡通形象“灵壹”亮相

它像“科技导游”一样，把深奥的技术带进普通人的生活



卡通形象“灵壹”

长沙晚报8月8日讯（全媒体记者 徐运源通讯员 罗可）“各位探索者，你们好，我是超算侠‘灵壹’。今天要带大家解锁中国最硬核的‘数字魔法学院’之一——国家超级计算长沙中心……”记者8日获悉，随着国家超级计算长沙中心动漫宣传片《天河闪耀·算绘古今——灵壹与您‘湘’约未来》发布，该中心的卡通形象“灵壹”正式亮相。它就像个“科技导游”，把深奥的技术带进普通人的生活，让“高大上”的超算变得好玩、好懂，一亮相便“圈粉”不少年轻人。

国家超算长沙中心由天河广场、主机楼和研发中心等主体建筑构成。其中，主机楼和研发中心两栋建筑采用计算机二进制运算模式“0”和“1”的概念造型，“灵壹”的形象设计来源于此。

“欢迎来到算力交响乐现场！这里的天河新一代超级计算机每秒钟能完成20亿亿次运算，相当于——（突然变出巨型算盘）如果让10个账房先生同时用这个算，得算上6.3亿年，够恐龙统治地球4次了。”在动漫宣传片段中，灵壹一会儿穿梭于机房，一会儿抛出全息投影魔方，可爱的形象配上俏皮解说，让人对超算的本领记忆深刻。

在各个应用场景中，灵壹也带来通俗好玩的解说——在现实的光影世界里，天河超算正导演着一幕幕奇妙的魔法秀：启动“地球



国家超算长沙中心是由科技部批准建立的全国第三家、中西部第一家国家超算中心。长沙晚报全媒体记者 余劭劼 摄

扫描仪”，8亿年跨度的印度-欧亚大陆碰撞几何形态和青藏高原缓慢的生长过程，如同一场“地质舞台剧”清晰地展现在地质学家眼前；打开“千里眼”，全省耕地、水体、道路、建筑物等卫星影像，从生产到发布10分钟即可完成；变身“云端驯风师”，国产小飞机的气动性能模拟，从几周时间压缩至一顿饭的工夫，飞机飞行在数据风暴的洗礼中变得更加安全、高效；点燃“文化火炬”，数字人文熹超越千年时空与市民、游客亲切对话……

记者了解到，国家超算长沙中心是由科技部批准建立的全国第三家、中西部第一家

国家超算中心。自2014年运营以来，围绕国家和湖南基础科学创新、产业转型升级、民生保障等需要，搭建大规模分子育种、航空装备仿真设计、遥感影像统筹等55个产业发展和公共服务平台，累计为26个省

区市17000余个用户提供高性能计算、大数据和人工智能等服务，牵头或参与承担国家重点研发计划、科技专项等国家级及地方各类科技项目1000余项。



“灵壹”正式亮相

# 740余亿条数据覆盖城市服务等重点领域

赋能实体经济，长沙国企数据资源专区上线

开发利用按下“加速键”。作为省会城市，长沙主动扛起试点重任，在全省率先推进公共数据与国企数据开发利用，年内承担29项省级试点任务，以先行先试姿态助力湖南数据要素改革。

今年4月，长沙市数据局联合市财政局、市国资委、市市场监管局印发《加快促进长沙市国有企业数据资源开发利用的工作方案》，并协同湖南大数据交易所、长沙数字集团、长勘院组建专项工作小组，形成政企联动的高效推进机制。

**破局攻坚：直击痛点堵点，创新路径方法**

针对国企数据“有资源无场景”“有供给无对接”等痛点，工作小组走访10余家市属国企，精准把脉数据应用场景拓展难、数商需求匹配

度低等核心问题，并组织政策培训20余场，推动13家市属国企组建首席数据官团队。

此次创新设立国企数据专区，就是按“价值导向、安全合规”原则，梳理上架20类数据资源，包含341个信息项、740余亿条数据，覆盖交通出行、城市服务等重点领域。

同时，采用“公域查询对需求，专区开发确保安全”模式，既方便需求方查询形成开发方案，又通过区块链、沙箱等技术构建安全域，实现数据“可用不可见”。

专区运行以来，数据要素价值转化成效显著；实时公交数据为市民查询车辆位置、优化换乘提供支持，提升出行体验；路面泊位数据、充电桩运营数据为绿色出行规划及城市基础

设施优化提供决策依据。

从“数据富矿”到“价值富矿”，长沙正以省会担当跑出数据要素市场化“加速度”，为全国数据要素改革提供可复制、可推广的“长沙样板”。下一步，长沙将重点推进三方面工作：一是扩大数据覆盖广度，年内推动10家以上国企开放数据资源目录，实现交通、能源、民生等领域数据全场景覆盖；二是深化产品培育力度，聚焦智慧城市、数字经济等重点场景，开发20个以上“场景新、需求广、价值高”的数据产品，加速数据从“资源”向“资产”转化；三是强化制度创新深度，持续探索数据产权登记、收益分配等机制创新，力争形成3至5项可复制、可推广的“长沙经验”。